
DESCOPERIRI HUNICE LA BĂLTENI ÎN NORD-ESTUL 
CÎMPIEI ROMÂNE 

DE 

ION T. DRAGOMIR 

în vara anului 1958, cu prilejul săpăturilor arheologice întreprinse 
de către Muzeul regional de istorie Galaţi pe teritoriul comunei Bălteni 
(r. Făurei, reg. GaJaţi)1, am fost informat că un locuitor din aceeaşi comună 
ar fi descoperit întîmplător, cu mulţi ani în urmă, un mormînt de inhumaţie, 
care conţinea, printre obiectele de inventar, şi unele piese de aur. 

în urma cercetărilor făcute la faţa locului, s-a constatat că în 1948 
locuitorul Secuiu Alexandru din Bălteni, cu ocazia unor săpături executate 
într-o lutărie de pe terasa inferioară a gîrlei Strîmbu, pe izlazul de la margi
nea de sud a comunei, a descoperit în stratul de pămînt galben un schelet, 
avînd în jurul lui mai multe obiecte metalice, dintre care unele erau de aur, 
prevăzute cu clopoţei mici, de formă piramidală. Toate obiectele găsite au 
fost ridicate de către descoperitor şi împărţite cu rudele sale. Cu timpul, 
parte din obiecte au fost donate, altele s-au pierdut, aşa incit dintre acestea 
se mai păstrează astăzi un singur fragment provenit dintr-un obiect de po
doabă din foaie de aur 2 cu incrustaţii de pietre semipreţioase. 

Locul acestei descoperiri, un promontoriu de terasă relativ înalt faţă. 
de terenul înconjurător, a fost treptat degradat de apele gîrlei Strîmbu şi 
îndeosebi de locaJnici care au luat pămînt de acolo. Din informaţiile primite 
reiese că în punctul amintit s-au descoperit şi alte morminte, fără să avem 
dovezi arheologice. Numai o săpătură sistematică ar putea preciza dacă 
avem de-a face cu o necropolă sau dacă mormîntul amintit constituie o 
descoperire cu totul izolată. 

* 

Piesa descoperită la Bălteni în 1948 este un fragment dintr-o podoabă 
de aur ce se plirta la cap, probabil la tîmple (fig. 1/a, b) ; într-adevăr, des
coperitorul a declarat că obiectul a fost găsit în mormînt lingă craniul eche-

1 I. T. Dragomir, Săpăturile arheologice intreprinse la Bă//eni, ln J,Jateriale, V II I, 1962, 
p. 1 1 ,  vezi punctul C. 

z Obiectul se afla ln posesiunea lui Ştefan Dobrescu, rudă cu Secuiu Alexandru, desco
peritorul mormlntului. Fragmentul de podoabă de aur a intrat în colecţiile Muzeului regional de 
istoric Galaţi, inv. nr. 4 549. 

S C  I V, tomul 17, m. 1, Bucur..,şli, 1966, p. 1 81-188. 
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Jetului. Este lucrat din foaie subţire de aur 3, în tehnica „cabochon"'', avînd 
ambele feţe ornamentate cu incrustaţii de pietre semipreţioase şi figuri 
geometrice din granule sferoidale. În starea actuală, fragmentul cîntăreşte 
7 ,49 g şi are o formă aproape pătrată, cu laturile variind între 2,5 şi 2, 8 
cm. Cele două suprafeţe afectate celulelor cu incrustaţii sînt acoperite cu 
o patină de culoare brună-ciocolatie. Această patină dispare destul de greu 
chia.r prin frecare. 

Fragmentul de podoabă prezintă pe ambele feţe urme de lovituri 
şi deformări, iar pe latura din stînga se vede destul de bine o ruptură sau 

1a 1 b 
Fig. 1 .  - Fragment ele pandanliv de lîmplă sau podoabii 
de căciuliţă, din aur, hunic, descoperit la Bălteni. a, avers ; 

b, revers. 

o tăietură neuniformă, făcută de descoperitor cu prilejul împărţirii obiecte
lor. Latura superioară este prevăzută cu o garnitură, aplicată prin sudură şi 
serveşte drept chenar ambelor feţe ale obiectului. Garnitura este prelucrată 
tot din foaie de aur, modelată sub forma a trei tuburi unite. Fiecare dintre 
acestea sînt ornamentate cu cîte un şir de cercuri transversale în relief, 
executate în tehnica „au repousse". Două dintre tuburile garniturii deli
mitează deopotrivă suprafeţele incrustate, iar cel de-al treilea, fiind uşor 
scos în exterior, a fost axat pe cantul laturii superioare a obiectului. Ur
mele sudurii de pe latura inferioară ne dovedesc că şi aici a existat acelaşi 
fel de garnitură folosită drept chenar, care, fireşte, completa în mod ar
monios întregul decor. Latura din partea dreaptă a obiectului este orna
mentată printr-un alt tip de garnitură, formată din două şiruri de granule 
sferoidale, îngemănate, dispuse orizontal (fig. 1/a, b ). Cele două suprafeţe 
incrustate ale fragmentului, avers şi revers, reprezintă de fapt o singură 
foaie de aur îndoită în mod egal prin suprapunere şi sudată pe una din 
margini, avînd înfăţişarea unei teci. Prin urmare, fiecare şir de granule 
îngemănate ornează marginea unei singure suprafeţe fără să fie lipite între 
ele, deşi se află pe aceeaşi latură a obiectului. 

Am beie feţe, de forma unor metope, sînt lucrate în tehnica „cabochon" 
şi „au repousse" şi au ca decor aceleaşi motive geometrice de triunghiuri 
echilaterale alcătuite din mici granule sferoidale, dispuse într-o perfectă. 

3 In buletinul de analiză şi marcare nr. 141 din 1 6  iunie 1958 a filialei din Galaţi a 
B ăncii Naţionale, obiectul figurează cu marcaj de 1 5 karate şi cintăreşte 7,49 g. 

' După părerea lui I. Nestor, modul de ornamentare a obiectului de podoabă hunic de aur 
de  la Bălteni este specific tehnicii „cabochon". 
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simetrie. Deosebirile dintre ele apar numai în ceea ce priveşte calitatea 
şi forma pietrelor incrustate. 

Cîmpul decorativ de pe avers este marcat prin cinci alveole sau 
celule cu marginile înalte de 1 mm : patru sînt de forma unor triunghiuri 
echilaterale, dispuse cu cîte unul din unghiuri în cele patru colţuri ale 
suprafeţei obiectului, iar alveola a cincea, de formă circulară, este fixată 
în centru. 1n fiecare alveolă se află incrustată cîte o piatră semipreţioasă, 
translucidă, bine şlefuită, din seria almandinelor de culoare roşie-vişinie 
(fig. 1/a). Pietrele triunghiulare sînt plate, iar aceea circulară este uşor 
bombată, fiind păsuite în cavitatea celulelor. În vederea fixării pietrelor 
a fost necesar ca pereţii celulelor să aibă o uşoară înclinare pornită chiar 
de la baza lor spre interior, aşa încît perimetrul deschiderii din partea 
superioară a celulei să fie mai mic decît regiunea de sudare de la baza lor. 
Fixarea definitivă a pietrelor s-a făcut prin strîngerea celulelor la colţuri. 

Două dintre pietrele triunghiulare s-au pierdut, fiind dislocate de 
către posesorul obiectului. Perimetrul fiecărei alveole este ornat cu cîte un 
şir de granule. Restul cîmpului ornamentat este completat cu două rînduri 
de triunghiuri echilaterale din granule, aşezate de jur împrejur în regi
unea marginală a suprafeţei, completînd în mod uniform spaţiul dintre 
celule. Triunghiurile granulate sînt de mărimi diferite, avînd fiecare una 
dintre laturi paralelă cu marginea suprafeţei în dreptul căreia este fixat, 
aşa încît spaţiul cruţat dintre ele descrie un zigzag. 

În ceea ce priveşte prezentarea reversului, acesta este de asemenea 
ornamentat prin cinci alveole de formă ovală (migdalată), cu unul din 
capete ascuţite, montate în colţurile suprafeţei, avînd vîrfurile îndreptate 
spre interior. Centrul reversului este completat cu o celulă circulară iden
tică cu aceea de pe avers. Toate pietrele ornamentale de pe revers au fost 
dislocate sau sfărîmate în urma descoperirii. În două dintre celulele de formă 
ovală au mai rămas urme din pietrele incrustate, care, după compoziţia 
lor sfărîmicioasă şi culoarea roşie-portocalie, au fost cu siguranţă de chih
limbar. Restul decorului granulat este aproape identic cu acela de pe 
avers (fig. 1/b ). În colţurile de sus şi de jos de pe partea stîngă a obiec
tului se află cîte o mică gaură circulară, care a servit, desigur, pentru fixa
rea obiectului (fig. 1 /a) .  Faptul că acest fragment de podoabă are ambele 
feţe ornamentate diferit sugerează ipoteza că obiectul era fixat de aşa 
manieră, încît prin mişcările celui ce o purta putea fi văzută cînd pe o 
parte, cînd pe alta. 

Ţinînd seama de elementele specifice ale piesei de aur descoperite 
la Bălteni, putem afirma că ea provine dintr-un pandativ de tîmplă. De 
altfel, piesele de podoabă de acest tip sînt foarte asemănătoare cu pandan
tivele de tîmple sud-ruseşti, clasificate tipologic de către Joachim Werner 
în categoria pandantivelor compuse de tîmplă sau a podoabelor de căciuliţă 
prevăzute cu clopoţei mici piramidali, de aur şi denumite „Haubenzier" 6 • 
în sprijinul aceleiaşi afirmaţii menţionăm, de asemenea, o altă relatare a 
descoperitorului, şi anume că această podoabă în momentul descoperirii 

5 Joachim Werner, Beitrăge zur Archăologie des AJlila-Reiches, Miinchcn, 1 956, p. 64-
- 65, pl. 30/1.  
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avea mai mulţi clopoţei mici piramidali, de aur, agăţaţi de anumite corniţe 
semicirculare ale obiectului, care nu ni s-au păstrat. 

1n acest sens, credem că reconstituirea tipologică a fragmentului 
de podoabă de aur de la Bălteni se poate completa perfect în analogie cu 
pandantivul dublu de tîmplă sau de podoabă de căciuliţă hunică, desco
perit la Varna 6, în Bulgaria, înainte de primul război mondial, care atît 
din punctul de vedere al prelucrării tehnice, cît şi al motivelor ornamentale 
de pe avers şi revers, cu incrustaţii de pietre semipreţioase şi triunghiuri 
echilaterale din granule sferoidale de aur este aproape identic (fig. 2 ) .  

Fig. 2.  - Pandantiv compus d e  tlmplă sau podoabă de căciuliţă, din aur, hunic, 
descoperit la Vama (Bulgaria). 

Trăsăturile ce le deosebesc ar fi acelea că podoaba hunică de la Varna este 
ornamentată în general cu incrustaţii de almandine dreptunghiulare, 

. ovale, rombice, circulare sau migdalate, iar fragmentul de la Bălteni are 
. celule de alt format cu incrustaţii de chihlimbar şi almandine de ·culoare 
roşie-vişinie. Incrustaţiile de pe aversul şi reversul podoabei de la Varna 

. sînt perfect identice, spre deosebire de acelea ale obiectului de la Bălteni 
care diferă atît ca formă, cît şi ca structură. Prin analogie cu pandantivul 
hunic de la Varna, compus din două piese prevăzute cu apendice de forma 
unor corniţe, aproape circulare şi cu clopoţei piramidali de aur, putem 
conchide că fragmentul de podoabă de aur de la Bălteni aparţine aceluiaşi 
tip, fiind rupt dintr-un pandantiv de tîmplă sau dintr-o podoabă de căciu
liţă ornamentată pe ambele f�ţe. Deşi J. Werner socoteşte că importanţa 
adaosului sub formă de coarne ale pandantivului de tîmplă de la Varna nu 
are încă o explicaţie suficient de cl:i.ră, totuşi acest element pare a fi destul 
de caracteristic pentru podoabele hunice de cap, fiind întîlnit ca apendice 
chiar pe anumite diademe, aplicat central pe latura superioară. 1n acest 
. sens putem aminti diadema de la Kerci 7 ş.a. 

în lumina cercetărilor arheologice din ultima vreme efectuate pe 
teritoriul ţării noastre sînt cunoscute cîteva piese de aur hunice, reprezen-

8 Joachim Wcrnl'r, Reilrăge zur Archiiologie des Allila-Reiches, Mllttchen, 1 95(), p. 
64 - 65, pi.  30/1. 

7 Ibidem, pi. 29/9. 
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tate de două diademe în stare fragmentară : una descoperită în Moldova, 
la Buhăieni 8 (r. Iaşi), alta în Muntenia, la Dulceanca 9 (r. Roşiori), amin
tind în acelaşi timp şi diadema recent descoperită la Gherăseni (r. Mizil, 
reg. Ploieşti) 10 • Pandantivul de tîmplă sau podoaba de căciuliţă de la Băl
teni este unica piesă de aur hunică descoperită pînă în prezent la noi în 
ţară fără să aibă analogii tipologice corespunzătoare. 

Totuşi, ca tehnică de lucru şi îndeosebi ca aspect al armonizării 
celor două procedee tehnice „cabochon" şi „ au repousse", podoaba de 
căciuliţă de la Bălteni îşi găseşte analogii tehnice-tipologice dincolo de 
graniţele patriei noastre cu o mare varietate de piese hunice răspîndite 
pe un spaţiu vast, cuprins la est între stepele kazahstane de pe teritoriul 
sudic al Uniunii Sovietice, bazinul Dunării la mijloc, iar spre vest pînă 
la Oder în regiunile Europei Centrale. în cuprinsul acestei arii de răspîndire 
sînt cunoscute pînă acum o serie de descoperiri făcute la Borovoje-Kazah
stan11, la Kerci 12, în mormintele de incineraţie tumulare de la Novogri
gorievka 13 de pe Niprul inferior şi îndeosebi la Varna 14, în Bulgaria, de 
unde provine pandantivul compus, de tîmplă, identic cu cel descoperit la 
Bălteni în NE Cîmpiei Române. Obiecte apropiate din punct de vedere 
tehnic se întîlnesc şi pe teritoriul Ungariei, şi anume în mormintele din 
timpul lui Atila, descoperite la Szeged-Nagyszeks6s 16 şi Pecs-Uszog 16 
în două morminte de incineraţie, sau la Csorna 17 într-un mormînt de 
inhumaţie, şi de aici mai departe spre V, la Jakuszowice 18, în Polonia şi 
la Hockricht 19 în Silezia de Sus etc. 

Desigur, în marea arie de răspîndire a acestei culturi se pot stabili 
analogii cu o întreagă gamă de podoabe de cap hunice, care în general 
au aceleaşi trăsături caracteristice atît din punctul de vedere al prelucrării 
tehnice, cît şi sub aspectul ornamental, deosebirile esenţiale fiind mai mult 
de ordin tipologic. în urma celor relatate putem conclude că podoaba 
hunică de tîmplă de la Bălteni reprezintă un aspect din procesul de dez
voltare al meşteşugului orfăurăriei fiind specific primelor secole ale peri
oadei de început a migraţiei popoarelor. Dacă ar fi existat posibilitatea de 
a se cunoaşte cu ce fel de elemente culturale a fost asociat obiectul în 

8 Adrian Florescu, �uaae.1ta ua ao.iomou n11acm1tnl'U anoxu nepece11enu11 napoao6 
nauaen11a11 6 Byxae11u, ln Dacia, N. S., IV, 1 960, p. 5Gl - Ş69. 
. 9 Vladimir Dumitrescu, O nouă mărturie a prezenţei hunilor tn Muntenia : Frag-
:mentul de diademă de aur de la Dulceanca, ln SCIV, X I I, 1 961,  1 ,  p. 55 - 61 ,  fig. 1 .  

lO în primăvara anului 1 965, Victor Teodorescu d e  l a  Muzeul regional d e  istorie Plo
ieşti a descoperit la Gherăscni (r. '.\fizil, rcg. Ploieşti) o diademă de aur hunică cu incrustaţii 
de pietre semi preţioase. Informaţiile sint primite de la V. Teodorescu. 

11 Joachim 'Verncr, op. cil„ pl. 1 4/23 şi 28. 
u Ibidem, pi. 15/11 .  
1a Ibidem, pi .  52/6 - 9 ş i  pi .  53/9. 
u Ibidem, pi. 30/1. 
15 Năndor Fettich, La trouvaille de tombe princiere hunique u Szeged-Nagyszt!ksos, in 

ArchHung, XXXII,  1 953, pi. 1 1 /18-21.  
19 Hampei. J6zsef, Ujabb hazai le/etek az  avar ura/om kordbOI, în  AE, XX, 2,  1 900, fig. 1 6 -

- 18, 22 -23. 
17 A. Alfoldi, Funde aus der Hunnenzeit und ihre etnische Sonderung, în Archllung, 

IX, 1932, pi. VII I ; Joachim Werner, op. cit., A, p. 62, B, pi. 65/1 . 
18 Joachim Werner, op. cil., pi. 16/14 - 16. 
18 Ibidem, pi. 64/1 - 6  : A. Alfoldi, op. cit., in ArchHung, IX, p. 34 - 35 şi pl. X IX/1 - 3. 
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cadrul inventarului acestui mormînt, precum şi caracterele antropolo
gice ale scheletului respectiv, desigur, posibilităţile de datare şi cele de 
ordin etnic ar fi fost mult uşurate. Din lipsa unei documentaţii suficiente 
în acest sens, ne bazăm îndeosebi pe elemente de ordin tipologic. 

Unii dintre cercetătorii de seamă ai antichităţii hunice, cum ar fi, 
de exemplu, A. Alfoldi 20 , J. Harmata 21 , N. Fettich 22 şi alţii, au ajµns la 
concluzia că toate descoperirile efectuate la V de Nipru, în care figurează 
obiecte prelucrate în aceeaşi tehnică şi stil, trebuie datate la începutul 
secolului al V-lea e.n. Cea mai grăitoare dovadă în acest sens o constituie 
descoperirea mormîntului de la Conceşti de pe Prut, unde, pe lîngă obiectele 
de podoabă de aur hunice, s-au găsit şi vase de factură bizantină timpurie 
din argint, fapt care a permis încadrarea întregului inventar la începutul 
secolului al V-lea e.n., între anii 410 şi 420 23• 

Joachim Werner arată că podoabele de acest fel, deşi cunosc o înde
lungată evoluţie în stepele pontice, fiind urmărite acolo pînă în epoca 
scitică, nu s-au putut extinde la vest de Nipru, adică spre bazinul Dunării 
şi centrul Europei, decît cu începere de pe la anul 400 e.n.,  în urma marii 
expansiuni hunice, care a creat un deosebit complex cultural, al cărui 
apogeu caracterizeaza prima jumătate a secolului al V-lea e.n. 24 • Deşi 
pătrunderea elementelor de cultură nomadă au avut o puternică influenţă 
asupra lumii germanice din centrul Europei, din prima jumătate a seco
lului al V-lea, totuşi, o dată cu descompunerea imperiului lui Attila, au 
dispărut concomitent şi elementele specific nomade, cu toate că mai 
înainte fuseseră adoptate de către populaţiile germanice 26• Numai aşa se 
poate explica şi scoate în evidenţă apogeul acestei culturi, încadrată cro
nologic în prima jumătate a secolului al V-lea e.n. 

Pe baza analogiilor tipologice-stilistice sus-amintite şi îndeosebi 
a dovezilor prezentate de către Joachim Werner, cu privire la încadrarea 
cronologică a podoabelor de aur hunice, precum şi a datărilor făcute recent 
altor obiecte de aur hunice de pe teritoriul patriei noastre 26, sîntem îndrep
tăţiţi să datăm pandantivul de tîmplă sau podoaba de căciuliţă de la Bălteni 
în prima jumătate a secolului al V-lea e.n. ,  eventual în primele decenii 
ale acestui secol. 

Deoarece toate podo!ljbele de cap, din aur, lucrate în aceeaşi tehnică 
şi stil sînt elemente specifice costumului feminin al populaţiilor nomade, 
descoperite exclusiv în mormintele hunice, şi niciodată în cele gotice contem
porane cu ele, este lesne de înţeles că şi podoabei� de coif sau căciuliţă de la 
Varna şi Bălteni aparţin din punct de vedere etnic aceleiaşi populaţii 
nomade hunice, care se ştie că practica deformarea intenţionată a crani-

20 A. Alfoldi, op. cil. 
21 J. Harmata, ln ArchHung, XXXII, 1 953, p. 107 şi urm. 
22 N. Fettich, op. cit., p. 188.  . 
23 Joachim Werner, op. cil., p. 86-87 şi J. Harmata, loc. cit., p. 106. 
2' Joachim Werner, op. cil., p. 61 - 68.  
26 Ibidem, p. 95, şi Vladimir Dumitrescu , op. cit., p. 60. 
2• Adrian Florescu, op. cil., p. 566 ; Vladimir Dumitrescu, op. cil., p. 60 ; Suzana 

Dolinescu-Ferche, Podoabe de aur descoperite la Balaci (r. Roşiori de Vede), ln SCl V, X IV, 1 963, 
1, p. 183- 188. 
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ului. Fapt întărit ş i  de unele caractere mongoloide ale scheletului de la 
Dulceanca 27 ş.a.  

Descoperirile hunice răzleţe de pe teritoriul ţării noastre - ne 
referim îndeosebi la cîteva morminte şi la unele fragmente de cazane de 
bronz hunice 28 - nu sînt legate de grupuri de morminte sau de aşezări 
care ar putea să ne indice o vieţuire îndelungată 29 •  Astfel de constatări 
ne dau posibilitatea să amintim că aceste triburi de năvălitori războinici, 
în iureşul migrării lor către apus, nu au avut răgazul de a stăpîni pămîntul 
patriei noastre, deoarece erau angajaţi în nenumărate lupte cu triburile 
gotice din regiunile extra-carpatice, pe care le-au dislocat, iar apoi le-au 
urmărit pînă departe în regiunile Europei Centrale 30 • După stabilirea lor 
în Cîmpia Panonică, unde au pus bazele unei formaţiuni politice puternice 
timp de cîteva decenii, nimic nu i-a împiedicat să facă unele incursiuni 
şi pe meleagurile ţării noastre, fără să fie vorba de o ocupare sau stăpî
nire hunică 31 • 

Dacă aruncăm o privire de ansamblu asupra tuturor descoperirilor 
hunice de pînă acum, efectuate exclusiv pe teritoriul ţării noastre 32, şi 
anume pornind din Moldova, de la Conceşti pe Prut şi Buhăieni (r. Iaşi), 
urmărind apoi punctele din marea Cîmpie Română de la Bosneagu (corn. 
Dorobanţu 33 , r. Călăraşi), Dulceanca (r. Roşiorii de Vede), precum şi ce
lelalte puncte de pe teritoriul Olteniei, putem spune că descoperirile de la 
Bălteni (r. Făurei) şi Gherăseni (r. Mizil) reprezintă importante puncte 
intermediare care fac legătura dintre descoperirile hunice din Muntenia 
şi Oltenia cu cele ain Moldova. Eşalonate în acest fel, punctele arheologice 
marchează nu numai drumul parcurs de marea invazie hunică, ci concomi
tent, ne ilustrează şi pendulările anumitor detaşamente hunice cu caracter 
pur prădalnic, care au avut loc în marea Cîmpie Română de la E la V sau 
de la V la E, paralel cu bazinul Dunării, precum şi la sud de Dunăre în 
Imperiul roman. 

Descoperirea făcută la Bălteni, la circa 120 km sud-vest de Ga1aţi, 
în partea de nord-est a Cîmpiei Române, argumentează arheologic că spa
ţiul carpato-dunărean al ţării noastre a cunoscut expansiunea marii invazii 
hunice nu ca o stăpînire efectivă, ci doar ca un eveniment istoric. Aşadar, 
hunii nu s-au stabilit aici ca o nouă populaţie, ci au trecut în Cîmpia Pa-

21 Vladimir Dumitrescu, op. cit., p. 60. 
2s I. Nestor şi C. S. Nicolăescu-Plopşor, Hunnische Kessel aus der Kleinen Walachei, 

!nr Germania, 2 1 ,  1 937, p. 1 7 8 - 182 ; D. Tudor, ln Dacia, V I I - V I I I, 1937 - 1 940, p. 375, fig. 10 ; 
ibidem, X I - X I I, 1 945 - 1 947, p. 189, fig. 35/1 ,2 - 7 ; idem, Oltenia Romană, ed. a I I-a, 
Bucureşti, 1 958, p. 360 - 361 ; Istoria Romdniei, voi. I; 1960, p. 702. 

2e Suzana Dolinescu-Ferche, op. cit„ p. 187. 
30 Vladimir Dumitrescu, op. cit„ p. 60. 
31 Suzana Dolinescu-Ferche, op. cit„ p. 1 87.  
32 In legătură cu clasificarl\a descoperirilor din epoca hunică de pe teritoriul ţării noastre, 

cf. Ligia Birzu, Conlribu/ia arheologiei la cunoaşterea perioadei hunice de la Dunărea de jos, 
ln A U  B, Secţia ştiinţe social-istorice, X, 20, 1 961 ; 1, antichităţi hunice de caracter nomad ; 
t, antichităţi din epoca hunică, dar a căror provenienţă etnică este greu de stabilit ; 3, anti
chităţi de epocă hunică aparţinlnd unei populaţii germanic� ; 4, antichităţi ce se pot lega de 
existenţa populaţiei băştinaşe. 

33 Bucur Mitrea şi N. Anghelescu, Fragmente de cazan hunic descoperile tn sud-estul Mun
teniei, ln SCIV, X I, 1960, 1, p. 154 - 1 58. 
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nonică, de unde au exercitat un control asupra regiunilor noastre. Trecerea. 
lor pe meleagurile patriei noastre a contribuit la dislocarea în masă a tri
burilor germanice, care la acea dată locuiau acest teritoriu 34• 

DECOUVERTES Hu"'NNIQUES DE BĂLTENI, AU NORD-EST 
DE LA PLAINE ROUMAINE 

R ESUM:E 

En ete 1958, le Musee regional de Galaţi est entre en posession d'un 
fragment de pendentif de tempe ou de parure pour bonnet, travaille 
dans une feuille d'or, selon la technique en «cabochon» avec Ies deux 
faces ornees d'incrustations d'almandines rouge griotte et d'ambre, in
tercalees de triangles equilateraux composes de granules spheroîdaux en 
or (fig. 1 /a,b).  

L'objet provient d'une tombe d'inhumation decouverte fortuitement 
en 1948 au village de Bălteni (district de Făurei), au nord-est de la Plaine 
Roumaine. D'apres Ies informations re<;ues de la part de l'inventeur, la. 
tombe possedait dans son mobilier aussi d'autres objets en ·or, mais qui 
se sont disperses, au point que la piece faisant l'objet de cette etude en 
est restee l'unique qui se soit conservee. , 

Cet exemplaire est unique pour la Roumanie n'ayant aucune analo
gie typologique avec Ies objets decouverts jusqu'a present. Cependant 
la reconstitution typologique du fragment de parure concorde parfaitement, 
par analogie, au pendentif, hunnique pour tempe ou parure pour bonnet 
en or, <c Haubenzier », decouvert a Varna, en Bulgarie avant la premiere 
guerre mondiale (fig. 2 ). 

Ces objets de parure de tete trouvent leurs analogies technico-sty
listiques avec une grande variete de pieces hunniques en or qui se trouvent 
diffusees sur une zone vaste s'etendant a l'est, des steppes du Kazakstan 
au sud de l'URSS, par le bassin du Danube au centre et jusqu'a l'ouest, 
dans la region de !'Europe Centrale (voire Ies notes 11-14). 

Sur la foi des analogies constatees a Borovoje-Kazakstan, Kerci, 
Jakuszovice et surtout a Varna, ainsi que par leur delimitation chronolo
gique la piece de Bălteni peut etre encadree dans la premiere moitie du 
V• siecle, eventuellement meme, dans Ies premieres decennies du si�cle. 

LEGENDE DES F I GURES 

Fig. 1. - Fragment hunnique de pendentif, de tempe ou de parure pour bonnet, en or, 
decouvert a Bălteni, a, avers ; b, revers. . 

Fig. 2. - Pendentif hunniquc compose, pour tempc ou parure de bonnet, en or, decou
vert a Vama (Bulgaric). 

3' Istoria Romdniei, voi. I, 1960, p. 704 (cap. rcd. de I. Nestor). 
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